



2023年7月13日 星期四 本版首席编辑：张晓芳 责任编辑：秦磊 版式设计：狄虎

公共资源开放共享系列之四

“操场共享” 如何叫好又叫座

本报记者 张涛 李锦 陈思 实习生 田文花 文图

随着人们生活水平的提高，对运动健身的需求日益强烈，由于社会化运动休闲场所较少，群众体育健身需求得不到满足。宁夏“十四五”时期全民健身场地设施补短板工程实施方案提出，我区将提高公共体育场设施和中小学校体育场地设施免费或低收费向社会开放水平。银川市全民健身实施计划中也提出，通过推动已建成且有条件的中小学校进行“一场两门，早晚两开”体育设施安全隔离改造等举措，提高健身场设施供给水平，推进公共体育设施安全有序向社会开放。

“共享操场”备受期待。那么，银川市各学校体育场地开放共享进行得如何？记者对此进行了采访。

走访 市民需求旺盛 各校态度不一

7月8日晚7时左右，银川市兴庆区光明广场足球场上，一群年轻人在草地上追逐奔跑，附近的篮球场和网球场也有很多市民挥汗运动。“这里的场地太火爆了，不好约。银川市面向大众开放的足球场地不多，我知道的不超过10个。”市民李一新告诉记者，他家住在银川市第二中学附近，“如果银川二中的体育场地能向市民开放，那么对和我一样的足球爱好者来说是一件好事。”

“我家附近体育场、公园少，孩子活动的场地有限。离我们最近的一所小学一到节假日，操场上空空荡荡，真是有点浪费资源。”家住银川市兴庆区银河家园小区的苏女士告诉记者，想趁着暑假让儿子锻炼身体，如果学校能开放操场，她就不用再到外面给孩子找体育培训班了。

“我和朋友们一般会去篮球馆打球，比起公园里的篮球场，那里环境好些，人也少，但是需要付费。”银川市民吕先生是一位篮球爱好者，他表示，如果学校运动场能向市民免费开放，打篮球就太方便了。

采访中，不少体育爱好者都对学校开放操场期待满满。记者了解到，从2014年起，银川

市各中小学就响应政府号召，在双休日、法定节假日和寒暑假面向社会免费开放操场。2020年后，受新冠疫情的影响，银川市中小学操场对外开放暂时搁置。疫情防控常态化后，学校操场还会响应“民意”对外开放吗？

7月7日下午，记者来到银川市兴庆区第十八小学东湖校区，该校相关负责人介绍，最近学校正在进安全检查和维修，校园里堆放着施工材料，待施工结束，市民可以在保安处进行登记后借用学校操场。随后，记者又走访了银川市第二中学、银川市第二十中学等学校，均被告知学校操场暂时不对外开放。银川二中的执勤门卫告诉记者，因为学校的教学区、体育运动场地、住宿区等并非独立管理，如果学校操场对外开放，社会人员随意出入，将带来很大安全隐患。银川市第二十中学的安保人员也表达了同样的意见，“疫情前学校操场曾对外开放了一段时间，疫情期间学校开始实行封闭管理，操场也不面向社会开放了，一直持续至今。”

走访中，记者了解到，银川市唐徕中学南校区、银川市第六中学等学校也未向社会开放运动场地。

调查 共享校内设施 学校顾虑重重

是什么原因让大多数学校关闭了“共享之门”？在采访中记者了解道，疫情前，部分学校体育场馆也曾尝试短暂开放，但一段时间后，体育设施损坏严重，维护费用跟不上。另外，体育活动本身存在一定的危险性，一旦发生事故，也会给学校带来很多不必要的麻烦。因此，出于校园安全的考虑和设备维护资金短缺，银川市许多中小学校不愿再开放体育馆。

“开放学校体育场馆本身也存在着管理难题。”赵磊说，“比如，我们学校是无烟学校，有些市民进场运动时会抽烟，有人将未熄灭的烟蒂扔在塑胶场地上，损坏场地。外来人员也会带来卫生方面的困扰，校内保洁人员反映，周末操场开放后，每周一，都会从体育场扫

出不少烟蒂和垃圾。”赵磊介绍，很多学校从安全角度考虑不开放操场也不是不能理解，“我们学校也曾发生过社会人员借用学校足场比赛，比赛中双方球员发生肢体冲突，幸好无人受伤，如果出了事，学校担不起这个责任。”

银川市某中学相关负责人告诉记者，学校场地开放后，由于利用率提高了，设施维护成本也有升高，尤其是篮球网、足球网这类损耗费品，更换的频次较之前都有所提高。“以前曾尝试过夜间校内场地对外开放，学校就需要配备更多工作人员对场地进行管理巡查，无形中增加了人员的劳务成本。虽然各校会在力所能及的范围内尽力协调解决矛盾，但长此以往，也是一笔不小的负担。”该负责人说。

建议 如何实现“共享” 市民给出建议

记者从银川市教育局获悉，根据自治区“十四五”时期全民健身场地设施建设补短板工程实施方案》《银川市全民健身实施计划（2022—2025年）》文件要求，银川市目前正在积极推动已建成且有条件的中小学校进行“一场两门，早晚两开”体育设施安全隔离改造，推进公共体育设施安全有序向社会开放。“从今年9月起，银川市教育局将对申请体育场地开放的学校给予3万元至5万元补助，鼓励学校向社会免费开放体育场地。”曹辉告诉记者。

如何让开放的学校体育场地更好服务于民？市民们纷纷给出建议。

银川市兴庆区凤凰北街街道办事处工作



上海：3月31日起，上海市1100余所中小学体育场地陆续向市民免费开放，符合开放条件的公办学园基本实现免费开放。下一步，上海市教委将针对校内课后服务时间与场地开放时间叠加等情况，会同相关部门灵活推行“灯光工程”、延长双休日开放时长等措施，保证场地开放时长。此外，将通过技术赋能，进一步优化入校锻炼流程，让市民更方便到校园来锻炼。各级教育行政部门也会加强检查指导，不断提高学校体

开放操场 管理先行

育场地开放工作质量，还将通过开展政策评估，进一步完善学校体育场地开放工作长效机制。

福州：2022年以来，福建省福州市坚持“教育优先，安全为重”原则，推进260所学校体育场地试点向社会开放。自试点开放工作实施以来，福州各试点校按照“有条件开放、限时限流管理”的方式，采用“一校一方案”的方案，制定各学校体育场地对外开放的实施方案。印发《福州市学校体育场地试点向社会开放工作实施方案》，要求学校体育场地要首先保证本校师生的教育教学需要和日常活动需求，以校园安全等工作不受影响为前提，会同辖区派出所、社区共同制订《体育场地开放工作管理制度》和《突发事件应急处置预案》，加强安全管理。

理，明确安全职责，形成学校体育场地开放的安全保障机制。

为了做好操场与教学区的物理隔离，学校在重要楼道、楼梯口加装卷帘门，还在开放区域增加了视频监控系统等技防设施，对进入非开放区的人员报警提醒。体育场地设施设备须符合国家标准要求，开放区域视频监控系统等技防措施完善，并办理公众责任险。社会公众凭身份证件和手机号办理预约入场。（陈思 整理）



银川市第九中学体育场实行“一场两门，分别开放”。